

一个少年的梦想和失落

——法兰克福歌德故居随想

文/黄梓荣



歌德爱画画和剪影，照片下方的剪影应是歌德，有人说上方的就是绿蒂



1749年8月28日，德国最杰出的文学家歌德出生于此

摄/黄梓荣

成全了女王的树顶酒店

文/杜辛

中国人相信“缘”。一定的缘，总和一定的时空相连。其实在这点上，中外是相通的。说一件事，足以证明。英国女王伊丽莎白二世，之所以当年成为女王，和她有关的“缘”，不在伦敦，甚至不在英国，而在距英国万里之遥的东非的肯尼亚山山麓的树顶酒店(TREETOP HOTEL)。今年夏天，我慕名到了这座酒店。

酒店在距内罗毕以西100多千米的肯尼亚山阿伯代尔野生动物保护区内。最初，酒店是一位英国人于二十世纪30年代在狩猎窝棚的基础上改建的。之所以在大树上建酒店，是因为大树下面有一大片开阔地，开阔地里有大片的沼泽地，沼泽地里有个大泥潭，泥潭边上呢，有个水塘终年不干，一年四季有甘甜的淡水。这里，多少年来一直是保护区的“主人”们——野牛、角马、斑马、羚羊、猕猴、狒狒，还有大象、犀牛和长颈

鹿的饮水和嬉戏之地。于是，紧挨着水塘在树上建起来的迷你酒店，就成为人们居高临下观赏野生动物的绝佳场所。

二战后，欧美掀起了旅游观光热，树顶酒店也声名远播。1950年代初，英国国王还是乔治六世，就是英国影片《国王的演讲》中，那位不想当国王却当上国王的战时国王。1952年新年后，伊丽莎白公主和丈夫菲利浦亲王开始出访澳大利亚、新西兰及英国在东非的殖民地。2月6日下午，伊丽莎白公主按照行程安排——当然，也是慕名而来，舟车劳顿进入阿伯代尔野生动物保护区，下榻这个大名鼎鼎、但当时只有三个房间的超“迷你”树顶酒店。

到这儿来，当然是想近距离好观赏野生动物的，但她万万没想到，竟接到万里之外的王宫传来的噩耗：父王乔治六世于2月6日清晨在睡梦中猝然去世！具有

故事性的是，英国王室在向全世界公告乔治六世国王去世的同时，还宣布按照王位的继承安排，由伊丽莎白公主继承王位。此时，已是夜晚，原始森林进入了野兽和动物出没的时间。出于保证新女王安全的考虑，伊丽莎白只好听从王室安排，呆在距离地面10余米高的树顶酒店里，直到次日清晨……

就这样，伊丽莎白头一天登上树顶酒店时还是公主，第二天清晨，走下树顶酒店时已成为世人皆知的英国新女王。这个“上树是公主，下树是女王”的凄美故事，60多年来一直在坊间流传，也为树顶酒店做了绝佳的广告。其实，对女儿1952年元旦后的这次出访，老国王早就预感到什么，竟不顾劝阻，执意抱病到机场为女儿送行。谁能料到，希斯罗机场的父女拥别，竟成为天上人间的永诀！

无处可觅可诉可托！

好可惜的年华。16岁，最单纯最呆萌的年纪，人生刚刚开启的早春时节，懵懂如幻梦，洁净如山泉，震撼如闪电。这是我生命里的第一次，也是唯一的石破天惊的情感洗礼。半年后进了高中，校园成了批判冯定的资产阶级人生观的战场，还讨论保尔该不该爱冬妮娅，哪里还敢说歌德的绿蒂，普希金的达吉雅娜，屠格涅夫的阿霞，那些我心里的女神。

好可惜的一代。文革了，造反有理，痛打落水狗，东风西风，《红楼梦》被解读为阶级斗争的教科书。那时，革命的狂热和被革命的恐惧，让维特、绿蒂一夜之间变成挥舞皮带、不男不女的“要武”们，满嘴谎言，满街疯男疯女。再以后知青了，干一天二毛钱，衣衫褴褛，满身的青草味粪土味，还有农民最露骨的性骂。

十年蹉跎，清晨放出的是白鸽，黄昏回来的是乌鸦；总算因大龄而结婚，因政策而独生，直到走完恋爱婚姻生儿育女的全部程序，快要“不惑”了，还从未收获过想象中的惊天动地，更不要说为谁而死了。一片荒原，青春有悔！那一对少男少女，无邪无猜无私，“为艺术而艺术”，生命里特有的黄金时段，已经无法倒流，无可挽回地被蹉跎了。

我们用自己真金白银的青春时光，替不堪回首的荒诞岁月真诚地买了单，而无法抗拒的命运，则不客气地把我们的灵魂重新格式化。于是，我们的生命基因被革命的喧嚣和苦难的民生，自觉而无痛地篡改了，一条不由分说的流水线，终于把我们变成转基因的一代新人。从此，我们永远失落了那原生态的无比珍贵的自由天性，并注定要在失乐园里徘徊一生。

失落得如此彻底，连可以凭吊的废墟都无从寻觅。■

遇见垦丁

文/晓华

飞机降落在台北桃园机场时，正下着雨。走出机场，寒风吹来，竟比南京还凉些，心里直后悔衣服带少了。前来接站的老朋友晓平看穿了我的心思，安慰说，到垦丁就热了，30多度呢。

真是孤陋寡闻，这是我第一次听到垦丁这个地名，在立德会馆的大床上摊开地图，查找那个传说中的垦丁，终于在台湾南边的那个尖尖角上的最尖尖儿的地方找到了它。

垦丁是台湾的旅游胜地，各式旅店在街头随处可见，都用极鲜艳的红、黄、蓝、橙和夸张的造型来装饰外表，它们大多面朝大海，所以很多旅店做成船的模样。站在阳台上就像站在舷窗外，与前方湛蓝湛蓝的大海相呼应。旅店的名字也很有趣，“巴厘巴厘”“希腊风情”等等，我最喜欢的店名是“遇见垦丁”，仿佛是一次不期而遇，又似乎是冥冥之中的安排。

在一个小而干净的小旅店住下来，服务员笑眯眯地帮我提行李，我说谢谢，她照例像所有台湾人那样回答：“不会啊。”与“不用谢”“不客气”相比，“不会啊”听上去的感觉柔柔的，体贴、不生硬。我的房间小巧精致，墙纸是眩目的红色图案。大厅里可以上网，我觉得在这里写一篇博客也挺有意思，没想到他们是用“注音符号”给汉字注音的，无奈之下，我用拼音字母写了一段话：

Wo zai Taiwan

Likai Nanjing yijing yige xingqile, wo zai Taiwan, wangle dai diaannao……因为不习惯，这段话写得很费力，没想到，博客上很快就有朋友做起了翻译：“离开南京已经一个星期了，我在台湾，忘了带电脑……”她将“垦丁”译成了“肯定”，自己也疑惑，加了问号，看来不知道这个地名的人也不是我一个。

为什么叫垦丁呢？导游宝哥回答我说这里原先是一片荒地，清朝时从大陆来了一批壮丁到这里开垦，以后这里便被人称为“垦丁”了。因为是在台湾岛的最南端，所以三面环海，西边是台湾海峡，南边是巴士海峡，而东边则是一望无际的太平洋了。在垦丁，有一个非常奇怪的地方，叫鹅銮鼻，其之所以著名，是因这里有远东最大的海上灯塔，给夜航船指引着方向。除了这块鹅銮石，还有一块石头在当地也很有名，因为它酷似尼克松，当地人就把它叫做尼克松石。我们来到尼克松石的时候正是夕阳残照，巨大的太阳一点一点地隐没到山与海的后面，天色渐渐暗了下来，海面上风平浪静。

就在一切都归于平静的时候，垦丁的另一面展示在人们的面前，或许那才是真正的垦丁吧。宝哥再三提醒我们，吃完晚饭一定要去街上逛逛，有很多酒吧和舞场哦，他神秘地一笑。果然，当夜幕降临华灯初上，白天还很冷清的垦丁大街突然热闹起来，路的两边摆满了小吃摊和小货摊，卖着各种小吃和旅游纪念品，也不知道从哪里冒出来那么多人，都是一身轻松打扮，三三两两的在街上闲逛，酒吧和舞场的霓虹灯闪烁耀眼，屋内的音乐飘到大街上。这种氛围自然会让人想到那个著名的“春天呐喊”，自从1995年Jimi和Wade首创了这个户外大型音乐艺术祭以来，垦丁的夜晚就又多了一个高潮，据说每年的春呐都会吸引二、三十万的人潮，它既为创作音乐团体和个人提供了发挥的舞台，也带动年轻族群对音乐所宣扬的爱、和平、自由精神的追求。只可惜我们没能赶上那个节日，没能随着音乐和人潮恣意纵情喧闹一番。

在2012年的春天，我遇见了垦丁，这个充满着南洋风情的小镇深深地印刻在我的脑海中，我很想念它。■